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Как Великобритания загуби империята си,
а Западът загуби света



На Риджис, Уилям, Джеймс и Артър Кръм,  
братя на майка ми и ветерани  
от Втората световна война



„Убеден съм, че общественото мнение в нашата страна е 
изложено на опасност... Да вярваш, че наш дълг е да взе-
мем всичко, което можем, да се борим с всички и да прев-
ръщаме в скандал всеки спор. Според мен това е гибелна 
доктрина не само защото може да настрои другите държа-
ви срещу нас... Съществува много по-сериозен риск, за-
щото не трябва да надценяваме силата си. Колкото и да си 
силен, независимо дали става дума за отделен човек, или 
за цяла нация, силата ти не трябва да преминава отвъд една 
определена точка. Това е лудост. Всичко завършва в руини, 
ако си позволиш да я преминеш.“

Лорд Солсбъри,  
реч пред кралицата, 1897 г.

„Една война в Европа може да завърши с руини за побе-
дените и с разстройство на икономиката и изтощение за 
победителите, които са не по-малко фатални. Демокраци-
ята е по-отмъстителна от централизираната власт. Войни-
те между народите ще бъдат по-ужасни от войните между 
кралете.“

Уинстън Чърчил,  
реч пред парламента, 1901 г.
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ПРЕДГОВОР

Какво се случи с нас?

„А Каин каза това на брат си Авел. И когато бяха  
на полето, Каин стана против брат си Авел и го уби.“

Битие, 4:8

Навсякъде около себе си виждаме ясно как Западът умира.
Само за един век всички велики династии в континен-

тална Европа се сринаха. Всички империи, които владееха 
света, изчезнаха. В нито една европейска държава, освен 
в мюсюлманска Албания, раждаемостта не е достатъчно 
висока, за да може тя да преживее столетието. Като част 
от населението на света европейските народи намаляват от 
три поколения насам. Всяка западна държава се променя 
необратимо, тъй като е подложена на инвазия от Третия 
свят, която не среща съпротива. Изчезваме бавно от лицето 
на земята.

След като загубиха желанието си да властват, хората от 
западния свят сякаш губят и желанието си да живеят като 
представители на една уникална цивилизация, наслаж-
давайки се трескаво на долче вита* и проявявайки пълно 
безразличие към факта от кого ще бъде наследена земята, 
която някога са владеели.

Какво се случи с нас? Какво се случи с нашия свят?
В зората на XX век върховенството на Запада беше пов-

семестно. В продължение на 400 години изследователи, 
мисионери, завоеватели и колонизатори са потегляли от 
Европа към четирите края на света, за да създават империи, 
носещи на човечеството даровете и предимствата на запад-
ната цивилизация. Както пише Ръдиард Киплинг, свеще-
ният дълг на англосаксонците е бил „да водят безпощадни 
войни за мир, да пълнят устата на глада и да сложат край 

* Сладък живот (ит.). – Бел. ред.
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на нищетата“. Тези империи са били създадени от уверени 
в силите си хора.

Какво се случи с тях?
През миналия век хората от западния свят претърпяха 

катастрофална загуба на вяра в себе си и в своята циви-
лизация. Фактът, че християнството в западния свят уми-
ра, изтласквано постепенно от войнствения секуларизъм, е 
безспорен, макар че причините за това все още са обект на 
дискусии. Безспорни са и физическите рани, които с вре-
мето могат да се окажат смъртоносни. Това са раните, на-
несени от Първата и Втората световна война – двете фази 
на Трийсетгодишната война, която бъдещите историци ще 
нарекат Великата гражданска война на Запада. Тези войни 
не само отнеха живота на милиони от най-добродетелни-
те и най-смелите хора в западния свят, но и родиха фана-
тичните идеологии на ленинизма, сталинизма, нацизма и 
фашизма, чиято политика доведе до масови убийства и до 
повече жертви от онези, паднали по бойните полета през 
десетгодишния период на военни действия.

Издадената преди четвърт век книга на Чарлз Б. Мий-
младши „Краят на порядъка: Версай, 1919 г.“ започва с 
опи сание на мащаба на това, което в началото се наричаше 
Великата война: „Първата световна война представляваше 
трагедия със страховит обхват. Шейсет и пет милиона мъже 
бяха мобилизирани – броят им надвишаваше многократно 
броя на участниците в предишните войни. Те водеха война, 
за която им беше казано, че е в името на справедливостта и 
честта, на националната гордост и великите идеали. Вой-
на, която ще сложи край на всички войни, за да се създаде 
един нов обществен строй, основан върху мира и равен-
ството в света.“

Мий представя кървавата равносметка:

„До 11 ноември 1918 г., когато примирието, сложило 
край на войната, беше подписано, 8 милиона войни-
ци лежаха мъртви, а 20 милиона бяха ранени, болни, 
осакатени или плюеха кръв вследствие на газовите 
атаки; 22 милиона цивилни граждани бяха убити или 
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ранени, а тези, които останаха живи, живееха в раз-
рушени села, затънали в калта на фермите с мъртъв 
добитък. В Будапеща, Берлин и Петроград оцелелите 
воюваха помежду си. Четиринайсет войни – големи 
и малки, граждански и революционни – се водеха с 
различна интензивност.“

Броят на жертвите във Великата война беше десет пъти 
по-голям от броя на жертвите в Гражданската война в Аме-
рика – най-кървавата война, водена в западния свят през XIX 
век. А след края на Великата война епидемията от инфлуен-
ца, чиито разпространители бяха завръщащите се от фронта 
болни войници, отне живота на още 14 милиона европей-
ци и американци. През 1914 г., само за един месец – „през 
най-ужасния август в световната история“, както пише сър 
Артър Конан Дойл, жертвите сред френските войници дос-
тигнаха 260 хиляди, от които 75 хиляди загинаха в битките 
(на 22 август бяха убити 27 хиляди войници). А Франция 
щеше да продължи да воюва и за 51 месеца, колкото траеше 
войната, да изгуби 1,3 млн. свои синове.

За да разберем какво би означавало това за Америка, 
трябва да си представим, че страната ни е дала 8 милиона 
жертви, 16 милиона от гражданите ѝ са били ранени, а зе-
мята на изток от Охайо и на север от Потомак е станала не-
узнаваема. И все пак смъртта и разрушенията, причинени 
от Великата война, щяха да изглеждат нищожни в сравне-
ние с геноцида на Ленин, Сталин и Хитлер и с последиците 
от водената от 1939 до 1945 г. война за Италия, Германия, 
Полша, Украйна, прибалтийските републики, балканските 
страни и Русия – в Европа от Пиренеите до Урал.

Въпросите, които ще бъдат засегнати в тази книга, са се-
риозни, но в същото време са прости: Бяха ли нужни двете 
световни войни и смъртоносните рани, които си нанесохме? 
Или бяха въпрос на избор? И ако отвратителните самоубий-
ствени световни войни, които ускориха смъртта на цивили-
зацията ни, са били въпрос на избор, кой ни въвлече в тях? 
Кои държавници са виновни за смъртта на западния свят?
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ВЪВЕДЕНИЕ

Великата гражданска война  
на западния свят

„Войната не е творение на държави, а на личности.“
Сър Патрик Хейстингс,  

британски адвокат и писател, 1948 г.

От всички нови империи Британската империя беше най-
великата – всъщност най-великата след Римската империя, 
и обхващаше една четвърт от повърхността на земята и на-
селението ѝ. От утробата ѝ се родиха Америка, Канада, Ав-
стралия, Нова Зеландия и Ирландия – пет от най-красивите 
и свободни държави в света, както и Хонконг и Сингапур, 
където китайците за първи път се запознаха със свобода-
та. Ако не беше Великобритания, Индия нямаше да бъде 
най-голямата демократична държава в света, а Южноаф-
риканската република – най-напредналата на африканския 
континент. Когато пристигнаха в Африка, британците зава-
риха примитивни племенни общности. Когато си тръгнаха, 
оставиха след себе си пътища, железопътни линии, теле-
фонни и телеграфни мрежи, ферми, фабрики, рибовъдни 
стопанства, мини, обучена полиция и изградени граждан-
ски служби.

Нито един европейски народ не си спомня с добро Съвет-
ската империя. Малцина са азиатците, които си спомнят за 
Японската империя с някакво друго чувство, освен с омраза. 
Но навсякъде по света, както показват традициите, обичаите 
и униформите, хората демонстрират гордостта си от факта, 
че някога са принадлежали към империя, върху чийто флаг 
слънцето никога не залязваше. Америка е задължена на Ве-
ликобритания заради законите, езика и литературата си, как-
то и заради идеята за представителната власт.

„Трансплантираната на Америка култура на Великобри-
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тания – пише д-р Ръсел Кърк – е един от най-успешните 
експерименти на човечеството.“ Както при повечето импе-
рии, греховете на Великобритания – Опиумните войни в 
Китай и хладното безразличие към ирландците по време 
на картофения глад – са непростими. Но те трябва да бъдат 
разгледани на фона на заслугите ѝ. Британците първи вдиг-
наха оръжие срещу робството, изиграха решаваща роля за 
извоюването на победата над Наполеоновата диктатура и 
империя при Трафалгар и Ватерло и изживяха звездния си 
час, устоявайки на Хитлер до момента, в който той беше 
победен.“

Подобно на всички останали империи, и Британската 
някога щеше да падне. След като идеята на Джеферсън, 
според която „всички хора са създадени равни“, беше въп-
лътена в идеята на президента Уилсън, че всички хора 
имат право на „самоопределение“, съдбата на западните 
империи беше решена. Робърт Лансинг, държавният сек-
ретар по време на управлението на Уилсън, предвиди това: 
„Думата самоопределение е заредена с динамит. Тя ще 
ражда надежди, които никога няма да се сбъднат... Истин-
ска беда е, че изобщо е била изречена! Какво бедствие ще 
ни причини тя!“.

Двайсет и пет години след подписването на Версайския 
договор Уолтър Липман щеше да отрече доктрината за пра-
вото на самоопределение на Уилсън, наричайки я „варвар-
ска и реакционна“:

„Самоопределението, което няма нищо общо със са-
моуправлението, макар че тази грешка се допуска 
често, е варварско и реакционно. Одобрявайки от-
цепването, то насърчава мнозинствата и малцинства-
та да бъдат непримирими и безкомпромисни. Според 
принципа на правото на самоопределение не е нужно 
хората да се възприемат като съотечественици, тъй 
като скоро ще се отчуждят едни от други. Тази ато-
мизация на човешкото общество е безкрайна. Сред 
малцинствата, които са се отцепили, ще се появяват 
нови, които на свой ред ще искат да се отцепят.“


